
VECHI AŞEZĂRI OMENEŞTI ÎN ZONA FOCŞANI 

Aurora - Emilia Apostu 

Focşani - aşezare de pe Milcov şi cel mat Important oraş al 

judeţului -, deşi atestat documentar abia în secolul al XVI-lea1 , este cu 

mult mai vechi din punct de vedere arheologic. Descoperirile 

arheologice, efectuate pe vatra actualului oraş, confirmă locuirea ei din 

timpuri străvechi. 

Bineînţeles că, actuala poziţie a oraşului modem este bună parte 

din vechiul oraş medieval, construit şi amplasat pe vechile aşezări -

antice şi preistorice. 

La sud - est de municipiu se află localitatea Mândreşti, Vâlcele la 

sud - vest, apoi Goleşti şi Cerdac, Câmpineanca spre vest şi Pietroasa la 

nord, aşezări ce au contribuit la formarea vetrei actuale a oraşului 

Focşani, prin încadrarea acestora la epoci mult mai vechi celor actuale. 

Sunt cunoscute aşezări şi necropole aparţinând epocilor: Epoca 

neolitică, Epoca bronzului, Epoca fierului, Culturii Carpilor, cât şi 

Culturii Geto-dacilor, a secolelor V-VII d.Chr. (Culturii Ipoteşti

Cândeşti), secolului al VIII-lea d.Chr. (Cultura Dridu) şi secolelor X

XIII d.Chr. (Evul Mediu). 
În zona sudică a oraşului, la circa 50m de linia ferată ce duce spre 

1 Dimitrie F.Caian, Istoricul oraşului Focşani.Scris cu prilejul Jubileului de 

40 de ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol 1, Tipografia, Legătoria 

de cărţi şi Steriotipia Gh.A.Diaconescu, Focşani, 1906, p. l l ; Anton Paragină, 

Aspecte din istoria oraşului Focşani în Studii şi comunicări, vol.IV, Focşani, 

198 1 ,  p. l 69 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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platforma industrială, pe un promontoriu natural pe care s-au efectuat 
lucrări pentru fundaţia unei construcţii, s-au descoperit urmele unei 
locuinţe - bordei, cu un inventar compus din trei toporaşe (dălţi) din 
gresie de diferite mărimi, şlefuite, cât şi numeroase fragmente cerarnice 
neîntregibile (de la mai multe tipuri de vase) care aveau pleavă de 
cereale în compoziţie; fragmente cu o pastă (angobă) de culoare roşie. 
Toate sunt păstrate, în momentul de faţă, ca material de studiu în 
depozitul arheologic al Muzeului Vrancei. După fragmentele descoperite 
şi caracteristicele cerarnicii, Victor Bobi şi regretatul arheolog 
medievist, Anton Paragină au concluzionat că este vorba de o aşezare 
din Epoca neolitică timpurie - Cultura Criş. Cercetarea a fost făcută în 
anul 1976, în urma descoperirii lui Istrate Ghiocel, localnic al zonei2• 

La Câmpineanca - Focşani, pe terasa inferioară din dreapta 
Milcovului, între două ravine profunde, s-a descoperit o aşezare din care 
s-au cules resturi de vase neîntregibile din Epoca bronzului . Semnalarea 
a fost făcută de Gheorghe Constantinescu şi Alecu Lenco, în anul 19603• 

Descoperiri întâmplătoare s-au efectuat şi în marginea vestică a 
oraşului, pe cuprinsul terasei Milcovului, o alta lângă Biserica 
Armenească (pe terenul viran din spatele bisericii), pe 8-dul Gării (unde 

2 Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea

descoperiri neo-eneolitice în Studii şi comunicări, voi.II, Focşani, 1 979, p. l 7  

- 34; N.Harţuche, Contribuţii la  repertoriul arheologic al judeţului Vrancea 

în Studii şi comunicări, voi.II, Focşani, 1 979, p.9 - 15 ;  Anton Paragină, op. cit., 
p. 1 69 
3 Sebastian Morintz, Gh.Untaru, Mormânt sannatic descoperit in oraşul 

Focşani în SCIV (Studii şi Cercetări de Istorie Veche), nr. 1 ,  an XIII, Editura 

Academiei R.S.R. ,  Bucureşti , 1 962, p. l 57- 165 ;  N.Zaharia, Mircea Petrescu

Dâmboviţa, Emilia Zaharia, Aşezări din Moldova, de la paleolitic până in 

sec. al XVIII-lea, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1 970, p.372 
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s-a descoperit o aşezare omenească din secolele III-IV d.Ch.4), precum 
şi aceea a unui mic tezaur de monede imperiale-romane din argint. 
Tezaurul a fost găsit cu ocazia unor săpături de ordin edilitar în centrul 
oraşului. Semnalarea a fost făcută de Gh.Constantinescu, în anul 19605• 

Tot pe teritoriul oraşului Focşani, pe strada Fundătura Comisiei 
Centrale (în punctul "Fundătura", la numărul 24) cu prilejul săpării unei 
gropi pentru lut, a fost descoperit, în anul 1959, un schelet de adult 
(mormânt de inhumaţie) apaqinând Epocii migraţiilor. Aproape de 
craniu s-au găsit trei vase din lut depuse ritual, ca ofrande, de tipul 
vaselor cu capac6• În dreptul femurului s-au găsit: o monedă emisă în 
anul 3547, în timpul împăratului Constantius II (337 - 36 1 ), obiecte de 
toaletă şi podoabe (oglinzi, o brăţară din bronz, încuietoare de casetă, 
două fragmente spirale din bronz, amuletă, perle de sticlă din sidef etc). 
Obiectele au fost descoperite în zona gâtului, fiind de diferite culori. În 
urma analizării întregului material, Sebastian Morintz, pe baza 
elementelor de datare ce au fost suficiente, 1-a identificat ca mormânt 
sarmatic8• 

În anul 1962, au fost reluate cercetările de către Gheorghe 
Constantinescu şi Victor Bobi. Descoperirea unei monede de bronz 
emisă în timpul împăratului Constantius II în inventarul mormântului 
sarmat, identificat Ia Focşani, bătută după anul 347, dovedeşte 

4 Sebastian Morintz, Gh.Untaru, op.cit., p. l 57- 1 65; Victor Bobi, Contribuţii la 

repertoriul arheologic al judeţului Vrancea (dovezi ale continuităţii de 

locuire din secolele II-VII e.n.) în Studii şi comunicări, voi.IV, Focşani, 

198 1 ,  p.97- 1 4 1  

5 N.Zaharia, Mircea Petrescu - Dâmboviţa,Emilia Zaharia, op.cit., p.372 

6 Sebastian Morintz, Gh.Untaru, op.cit. , p. l 57- 1 65 

7 C.Preda, Monedele geto-dacilor, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, 1973, 

p. l l9;  Anton Paragină, op. cit., p. 1 69 - 1 70. Această piesă se adaugă, după 

autor, monedelor dacice de la Ireşti, Voloşcani, Dumbrăveni, Răcoasa, Poiana 

Cristei, Cândeşti, Clipiceşti, Suraia şi Trotuşanu. 

8 Sebastian Morintz, Gh.Untaru, op. cit., p. l 57; Victor Bobi, op. cit., p. l O I  
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"dăinuirea unor sarmaţi alani de la noi până la venirea hunilor, sau 
asimilarea de autohtoni a unor grupuri de sarmaţi, care din nomazi au 
devenit sedentari sau semisedentari "9• O parte din aceste descoperiri 

este expusă în expoziţia permanentă a Secţiei de Istorie a Muzeului 

Vrancei, iar altă parte în depozitul de arheologie al Muzeului Vrancei. 
În parcul ,,Nicolae Bălcescu" din Focşani 10 au fost descoperite 

fragmente ceramice fine, aparţinând Culturii Carpice (secolele II-III 

d.Chr.) şi perioadei sarmaţilor. Îfi punctul "Liceul Unirea", în urma unei 

săpături efectuată în vara anului 1 958, în curtea Liceului, au fost 

descoperite resturile unui mormânt de inhumaţie. S-au recuperat atunci, 

din inventarul funerar, un vas de lut lucrat cu mâna şi câteva fragmente 

de vase lucrate la roată. Vasul ceramic lucrat cu mâna este de factură 

sarmatică, iar cele lucrate la roată, de culoare cenuşie, sunt specifice 

Culturii Carpice. Mormântul aparţine populaţiei sarmate - sarmaţi 

roxolani, datând de la începutul secolului III d.Chr., după Sebastian 

Morintz şi Victor Bobi 1 1 • Urmele din parcul "Nicolae Bălcescu" datează 

din secolele II-III d.Chr. şi au aparţinut carpilor. Mormântul sarmatic 

mai cuprindea numeroase mărgele, o brăţară, un pahar cu picior (clasa 

recipientelor), o cană, castron etc.,  cât şi fragmente lucrate la roată 

aparţinând unei alte perioade, piatră de foarte bună calitate (granit 

verde) utilizată Ia confecţionarea uneltelor. Informaţiile despre mormânt 

9 Gh.Bichir, Cultura Carpică. Rezumatul tezei de doctorat, Centrul de 

multiplicare al Universităţii din Bucureşti, 1 972, p.35 - 43; 1 05;  Sebastian 

Morintz, Gh.Untaru, op. cit., p. 1 57; Victor Bobi, Cercetările arheologice 

efectuate pe teritoriul judeţului Vrancea (1926 - 1986) în Studii şi 

comunicări, voi. VIII-X, Focşani, 199 1 ,  p.3 1 5 - 327; Victor Bobi, Contribuţii 

la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea (dovezi ale . . . ), p.99 - 109 
10 Anton Paragină, op.cit., p. l 69- 1 70; Victor Bobi, op.cit., p.97 - 140; 

N.Harţuche, op.cit., p.9- 1 5 ;  Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic 

al judeţului Vrancea-descoperiri . • .  , p. l 7  - 34 

1 1  Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea 

(dovezi ale . . .  ), p. I O l ;  Sebastian Morintz, Gh.Untaru, op.cit., p. l 60 
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au fost furnizate de către Gheorghe Untaru12• În urma restaurării 
fragmentelor ceramice, a rezultat un vas de ofrandă. 

Pe malul stâng al Milcovului, Ia încrucişarea şoselei Focşani
Cârligele cu apa Milcovului, au fost găsite fragmente ceramice 
aparţinând secolelor II-III d.Chr. şi III-IV d.Chr. Toate fragmentele 
ceramice sunt lucrate Ia roată şi sunt de culoare cenuşie, fiind 
neintregibile13, aflându-se Ia ora actuală în depozitul Muzeului Vrancei, 
fiind utilizate ca material de studiu. În partea de sud-vest a oraşului 
Focşani, într-o grădină de pe strada Unirea Principatelor (fosta stradă 
Ghergheasa) 14, Ia numerele 14- 1 5, a fost descoperit un tezaur monetar 
alcătuit din circa 1 20 de monede imperiale romane (antonini), din care 
se mai păstrează, în muzeu, 66 de bucăţi 15 •  

Descoperirile de monede imperiale romane de Ia Focşani "emise 
începând cu secolul al Il-lea de Antonius Pius, etc. reflectă structura 
circulaţiei monetare romane imperiale pe teritoriul Moldovei, la 
începutul celei de-a doua jumătăţi a secolului al lll-lea d.Ch .. Sunt 
printre primele emisiuni date de împăraţii romani conducătorilor pentru 

1 2  Anton Paragină, op.cit., p. l 69 - 1 70; N.Harţuche, op.cit. , p. l l - 1 9; Victor 

Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea

descoperiri . . •  , p. l 7 - 34; Victor Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al 

judeţului Vrancea (dovezi ale . • •  ), p.97-140; Victor Bobi, Cercetările 

arheologice . . .  , p.3 1 5 -327 

13 Sebastian Morintz, Gh.Untaru, op. cit., p. l 57- 1 58; Victor Bobi, Contribuţii 

la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea (dovezi ale . • .  ), p. l 30 - 1 39; 

Idem, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea -

descoperiri . . . , p.20 - 34; Idem, Cercetările arheologice . . . , p.3 1 5 - 327 

14 Ibidem 
15 Gh. Constantinescu, Hagic Boss, Descoperiri monetare in raionul Focşani 

şi imprejurimi în SCIV (Studii şi Cercetări de Istorie Veche), nr. l ,  Editura 

Academiei R.S.R., 1957, p. 463; Anton Paragină, op. cit., p. l 69 - l 70; Victor 

Bobi, Contribuţii la repertoriul arheologic al judeţului Vrancea (dovezi 

ale . . .  ), p.97 - 14 1  
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asigurarea, chiar şi temporară, a păcii la Dunărea de Jos . . . " 16• 
O altă descoperire de pe raza oraşului Focşani este tezaurul de 

monede dacice de tipul Vovrieşti - Huşi (secolele III-II a.Chr.), din care 
muzeul deţine o singură piesă, lucrată din aliaj de argint17. Informaţia a 
fost oferită de Gheorghe Constantinescu . Piesa se adaugă descoperirilor 
monetare dacice de la lreşti, Voloşcani, Dumbrăveni, Răcoasa, Poiana 
Cristei, Cândeşti, Clipiceşti, Suraia şi Trotuşanu, alături de moneda 
dacică din anul 354, descoperită în mormântul de inhumaţie. 

În punctul ,,Stamatineşti", cu ocazia cercetărilor efectuate în jurul 
monumentului istoric cu acelaşi nume (Biserica Stamatineşti - secolul al 
XVIII-lea), au fost descoperite mai multe fragmente ceramice lucrate cu 
mâna, din care s-a reconstituit un vas ce aparţine secolului IV d.Chr, 
fiind mult mai vechi datării monumentului. Cercetarea a fost efectuată 
de Gheorghe Cantacuzino, de la Institutul de Arheologie din Bucureşti 18• 
Tot la Biserica Stamatineşti au mai fost descoperite, cu ocazia 
sondajelor efectuate, urme de cultură aparţinând secolului VII d.Chr. 
(Cultura Ipoteşti - Cândeşti). 

În urma cercetărilor efectuate în curtea Şcolii Generale nr. 5 au 
fost descoperite fragmente ceramice aparţinând Culturii Sântana de 
Mureş (secolul IV d.Chr.) şi Culturii Dridu (secolul VIII d.Chr.). 
Descoperirea fragmentelor ceramice datând din secolele IV d.Ch. până 
în secolele X-XI d.Chr., în centrul oraşului, în diferite puncte, 
demonstrează, încă o dată, că aşezări le de pe râul Milcov, printre care şi 

1 6  Bucur Mitrea, Gh.Constantinescu, Notă despre un tezaur de monede 

romane imperiale din sec. al III-lea, descoperite în Moldova de Jos în 

Carpica, voi.X, Bacău, 1 978, p. 1 85; Victor Bobi, op.cit., p. l 07; Ibidem, p. l 09; 
Anton Paragină, op. cit. , p. 1 69- 1 70 
17 C.Preda, op.cit. , p . 1 19;  Anton Paragină, op.cit., p. 1 69 - 1 70; Sebastian 

Morintz, Gh.Untaru, op.cit., p. l 75 
1 8  Anton Paragină, op.cit., p. 1 69 - 1 70; Victor Bobi, op.cit., p. l 07; Gh.l. 

Cantacuzino, Sondajul arheologic în oraşul Focşani în Cercetări 

arheologice, voi.III, Muzeul de istorie al R.S.R., Bucureşti, 1 979, p.253 
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Focşani, au rezistat tuturor vicisitudinilor vremii, mai ales din perioada 
migraţiilor19• Condiţiile de dezvoltare ale acestor aşezări, oferite de 
însuşi mediul înconjurător, prielnic din toate punctele de vedere, au 
permis dăinuirea vieţii din cele mai vechi timpuri şi până azi; de cele 
mai multe ori în locul sau pe locul fostelor aşezări. 

Descoperiri monetare romane şi bizantine din secolele IV-XII 
d.Chr. sunt destul de numeroase în zonele Panciu, Odobeşti, Focşani, 
Coteşti, Suraia etc. unde au fost identificate tezaure monetare şi monede 
izolate, emise în timpul lui Constans II (337-361)20 şi împăraţilor 
bizantini lustin 1 (518-527), Vasile II (976-1025), Manuel 1 (1143-

1190), Isac II ( 1185-1195) - monedele emise de aceştia aflându-se în 
colecţiile Muzeului Vrancei. 

În anul 1989, în apropiere de Focşani, aproape de întretăierea 
drumurilor ce duc spre Mândreşti şi Gologanu, pe malul Milcovului, au 
mai fost descoperite şi câteva morminte ale unei necropole medievale. 
Dintre acestea, au fost cercetate 10 morminte de bărbaţi, femei, copii. 
Dintre obiectele de inventar descoperite, se remarcă o cruciuliţă şi 
câteva monede de o para2 1, aflate în inventarul Muzeului Vrancei. 

Mare parte din aceste descoperiri au fost semnalate şi în presa 
vremii respective: ,,Milcovia", ,,Milcovul" etc. 

Complexele de locuire de Ia Focşani aparţin unei faze mai noi de 
Iocuire, fiind atribuite secolelor VI- VII d.Chr. Acestea au dat importante 
date privind aşezările şi amplasarea lor (de obicei pe terasele joase ale 
râurilor), tipurile de locuinţe, ocupaţii, meşteşuguri, relaţii de schimb, 
rituri şi ritualuri de înmormântare. Locuinţele sunt de diferite mărimi, 
atât adâncite cu cuptor scobit într-unul din colţurile bordeiului (Coroteni 

19 Anton Paragină, op.cit., p. l69- 1 70 

20 Victor Bobi, op.cit., p. l 1 2 
2 1  Anton Paragină, Gh.Constantinescu, Câteva descoperiri arheologice şi 

monetare efectuate in judeţul Vrancea în Studii şi comunicări, voi. VIII - X, 

Focşani, 1 99 1 ,  p. l68; caietul de şantier personal al  lui Gheorghe 

Constantinescu şi registrele de inventar ale Muzeului Vrancei. 
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şi Palanca), cât şi cu pietrar pe unele din laturi (Cândeşti, Coroteni etc.) 
sau cu pietrar construit pe unul din colţuri în interior şi cu stâlp de 
susţinere (Coroteni). 

În oraşul Focşani a fost descoperit un depozit monetar compus 
din 250 de monede de argint de la sultanii Soliman V ( 1 695- 1 703) -

două exemplare, Ahmed II ( 1 69 1 - 1 695) - şase exemplare, Mustafa II 
( 1 695-1 703) .... 60 de exemplare, Ahmed III ( 1 703- 1 730) - 1 30 

exemplare, Mahmud 1 ( 1 730- 1754) - 39 exemplare, iar unui număr de 
1 3  monede nu li s-a putut identifica numele sultanului. Acestea 
dovedesc intensitatea vieţii economice în această parte a Moldovei şi ca 
atare, circulaţia mare a monedei şi chiar tezaurizarea ei. În egală măsură, 
ele oglindesc, pe plan numismatic, unele evenimente din istoria politică 
şi economică a Moldovei din acest timp22• 

În anul 1956, la circa 2 km de satul Olteni şi la 1 OOm de şoseaua 
Focşani-Vârteşcoiu, la sud de Milcov, au fost descoperite podoabe din 
argint, direct în pământ (nu în vase şi nici lângă resturi de oase). 
Descoperirea constă din patru cercei din argint, dintre care două piese 
sunt aurite prin metoda ., aurului ars " (amalgam de aur şi mercur). 
Detalii asemănătoare cu podoabele de la Olteni se regăsesc în cerceii din 
tezaurul de la Ţifeşti, îngropat pe la 1490- 149 1  şi cei descoperiţi în 
cimitirul din faţa Cetăţii de Scaun din Suceava, dataţi în a doua jumătate 
a secolului al XV-lea d.Chr.23• Se consideră a fi produse locale24• Cerceii 
de la Olteni sunt, în prezent, în expoziţia permanentă a Muzeului 

22 Victor Bobi, op.cit. ,p. l 0 1 , 1 1 2; Mircea Chitescu, Gh.Constantinescu, Trei 

tezaure feudale descoperite în raionul Focşani în Danvbivs (istorie

etnografie), vol . l ,  Galati, 1 967, p.224 -225 
23 N.Constantinescu, Gh.Untaru, Podoabe feudale descoperite la Olteni 

(raionul Focşani) în SCIV, nr.2, anul X, Editura Academiei R.P.R., 1 959, 
p.500 - 505; vezi şi C.Moisil, Monede şi podoabe de la sfârşitul veacului al 

XV -lea (Tezaurul de la Ţifeşti, judeţul Putna) în BSNR (Buletinul Societăţii 

de Numismatică Române), nr. XIII, 27, 1 9 1 6, p. l2, fig. l 

24 C. Moisil, op.cit. , p. l2;  N.Constantinescu, Gh.Untaru, op.cit. , p.500 - 505 
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Vrancei. 
În anul 2004, au fost efectuate sondaje arheologice pe teritoriul 

oraşului Focşani, dintre care amintim cercetările de la Biserica Donie, 
de pe strada Maior Gh.Pastia, în incinta bisericii, unde au fost 
descoperite peste 22 de morminte inhumate, de bărbaţi, femei, copii. 
Mormintele sunt creştine, de secol XVIII - XIX, aparţinând oamenilor 
bisericii respective - datate secolului al XVIII-lea. Dovadă au fost 
descoperirile efectuate la morminte, ce constau din obiecte de cult 
religios, de tipul crucilor, cruciuliţelor, inelelor cu monogramă, 
pandantivelor etc. Unele dintre morminte au păstrat resturi de la 
îmbrăcămintea bisericească, dar şi cercei, inele, piepteni (la un mormânt 
de fetiţă), cât şi monede izolate de secol XVIII etc. la altele dintre ele. 
Rezultatele au fost publicate în "Cronica cercetărilor arheologice din 
România, anul 2005", editată de CIMEC Bucureşti cu sprijinul 
Ministerului Culturii şi Cultelor. 

În acest an, 2006, au mai fost efectuate cercetări arheologice pe 
raza oraşului Focşani în punctele: "Grădina publică" din centru, cu 
ocazia unor lucrări de canalizare, unde s-a pus în evidenţă o parte din 
zidul bisericii de secol XVIII d.Chr., cercetări pe str. Popa Şapcă, unde 
s-a descoperit un beci de secol XVIII d.Chr., în incinta Colegiului 
Naţional "Al.I.Cuza" - descoperindu-se un beci (pivniţă) din alcătuirea 
vechilor case de secol XVIII - cu ceramică şi porţelan aparţinând 
perioadei etc. 

Toate aceste cercetări au fost efectuate cu ocazia unor lucrări de 
construcţie din teritoriu, în urma cărora, colecţia Muzeului Vrancei s-a 
îmbogăţit cu unele vase ceramice, pahare, străchini, căni, căniţe, obiecte 
de podoabă, monede etc, ce fac parte din expoziţie, implicit din 
inventarul ştiinţific al Secţiei de Istorie. Toate descoperirile 
demonstrează că actualul oraş este amplasat pe vechiul oraş medieval 
din care se păstrează foarte multe mărturii de interes ştiinţific. Au 
continuat cercetările în incinta, cât şi în apropierea unui cimitir, tot cu 
ocazia construirii unei locuinţe particulare, cercetări în urma cărora au 
rezultat fragmente ceramice, fragmente de porţelan, torţi, funduri de 
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vase, buze etc., toate de secol XVIII - XIX d.Chr., ce constituie material 
de studiu pentru specialişti. Resturile de cuie şi piroane (material de 
construcţie), cât şi din sticlă şi ceramică au fost găsite în groapa 
menajeră descoperită, ce a fost epuizată prin săpătură. Materialul 
rezultat nu este întregibil. 

Dintre obiectele aflate în colecţiile Muzeului Vrancei descoperite 
de-a lungul vremii, provenite de la Focşani, împărţite şi clasificate 
tipologie, cât şi după material, se află: obiecte din colţ de animal, de 
tipul amuletelor din mormintele sarmatice descoperite, cele din piatră de 
tipul râşniţelor şi a dălţilor, obiecte ceramice (castroane, străchini, 
farfurii, căni etc. - peste 25 de bucăţi); obiecte de tipul recipientelor 
(paharele din sticlă şi ceramică, ulcioare) etc.; elemente de arhitectură 
ancadramente, cahle etc. ;  opaiţe (sfeşnice); amfore greco-romane şi o 
amforetă; lulele (pipe) - peste 30 bucăţi; obiecte din bronz de tipul 
obiectelor de cult; inele, cercei, oglinzi, fibule etc. ;  obiecte din fier de 
tipul celor de harnaşament (potcoave); ustensile (cleşti); şi obiecte 
considerate arme albe (vârf de lance, pumnal, stilet etc.) 

În colecţie mai apar monede izolate şi monede aparţinând unor 
tezaure monetare (monede romane imperiale) - peste 200 bucăţi, tezaure 
monetare turceşti - mai mult de 682 de bucăţi, monede turceşti, 
poloneze, olandeze, austriece etc. de circulaţie, cât şi multe altele. 

Toate acestea demonstrează, încă o dată, că şi pe teritoriul 
Focşanilor s-a practicat cultura cerealelor (grâul, orzul) în perioada 
secolelor IV-XII d.Chr. populaţia îndeletnicindu-se cu viticultura apoi, 
pomicultura, grădinăritul (săpăligi, cuţite şi lame de hârleţ etc.). 
Confirmă acestea, depozitarea cantităţilor de cereale în gropi anume 
construite (descoperite şi cercetate) de forme ovale, cilindrice sau 
trapezoidale cu pereţii lustruiţi sau arşi în aşezarea de secol V-XI d.Chr. 
Descoperirea unor fragmente ceramice datând din secolele IV - XI 
d.Chr., în centrul oraşului, în diferite puncte, oferă posibilitatea de a 
trage concluzia că aşezarea de pe Milcov a rezistat (ca şi toate celelalte 
aşezări din teritoriul de la Curbura Carpaţilor) tuturor evenimentelor, iar 
localnicii au participat activ la toate aceste mărturii istorice ce s-au 

54 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Vechi aşezări omeneşti în zona Focşani 

păstrat petmanent în timp, uneori " in situ ". Au continuat activităţile de 
creştere a animalelor, confecţionare a obiectelor de uz casnic şi 
meşteşugăresc (ceramica şi obiectele din fier - lupele), au existat 
schimburile de produse şi o circulaţie monetară foarte intensă în 
perioada secolelor XV-XIX d.Chr. Atelierele de olărit descoperite şi 
cercetate, cele meşteşugăreşti şi metalurgice completează tabloul 
veacurilor trecute. 

Sunt mărturii arheologice, rezultate ce întăresc evenimentele 
istorice ce s-au petrecut în timp. La sfârşitul secolului al XV-lea d.Chr. 
şi începutul secolului al XVI-lea d.Chr., localităţile viitorului târg încep 
să fie menţionate în documente. 

Prima aşezare menţionată este localitatea Sârbi. Numărul 
aşezărilor situate de-o parte şi de alta a Milcovului, care vor contura 
vatra târgului de mai târziu, sporeşte între secolele al XVI - XVII-lea 
d.Chr. Numele oraşului Focşani se găseşte pentru prima oară menţionat 
într-o cronică muntenească, la 1 574, în legătură cu un însemnat 
eveniment istoric petrecut în acel an25• Prima menţiune sigură a 
localităţii Focşani datează din 25 ianuarie 157526• 

Datele cu privire la toate menţiunile documentare, datarea 
localităţii şi altele privind înfiinţarea oraşului Focşani sunt mult mai 
complexe şi nu fac obiectul acestei lucrări. Sunt de semnalat lucrările lui 
Dimitrie Rotta, Dimitrie F.Caian, Mihail Canianu şi Aureliu Candrea, 
l.M.Dimitrescu, precum şi Marele dicţionar geografic al României 
( 1900) ş.a. 

25 Anton Paragină, op.cit. , p. l 70- l 73 

26 Dimitrie F.Caian, op.cit., p. l l  
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